

# 《十九大以来重要文献选编》中册主要篇目介绍

新华社北京10月7日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《十九大以来重要文献选编》中册，已由中央文献出版社出版。现将该书主要篇目介绍如下。

《在解决“两不愁三保障”突出问题座谈会上的讲话》是习近平同志2019年4月16日的讲话。指出，到2020年稳定实现农村贫困人口不愁吃、不愁穿，义务教育、基本医疗、住房安全有保障，是贫困人口脱贫的基本要求和核心指标，直接关系攻坚战质量。现在，脱贫攻坚战进入决胜的关键阶段，最要紧的是防止松懈、防止滑坡。要强化责任落实、攻克坚中之坚、认真整改问题、提高脱贫质量、稳定脱贫攻坚政策、切实改进作风，不获全胜决不收兵。

《关于全面建成小康社会补短板问题是习近平同志2019年4月22日在中央财经委员会第四次会议上讲话的一部分。指出，全面建成小康社会取得决定性进展，也有一些短板必须加快补上。要集中优势兵力打歼灭战，全面完成脱贫攻坚任务，解决好重点地区环境污染突出问题、加快民生领域工作推进、健全社保兜底机制。

《齐心开创共建“一带一路”美好未来》是习近平同志2019年4月26日在北京举行的第二届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上的主旨演讲。指出，共建“一带一路”不仅为世界各国发展提供了新机遇，也为中国开放发展开辟了新天地。面向未来，我们要秉持共商共建共享原则，坚持开放、绿色、廉洁理念，努力实现高标准、惠民生、可持续目标，推动共建“一带一路”沿着高质量发展方向不断前进。中国将采取一系列重大改革开放举措，加强制度性、结构性安排，促进更高水平对外开放。

《共谋绿色生活，共建美丽家园》是习近平同志2019年4月28日在2019年中国北京世界园艺博览会开幕式上的讲话。指出，地球是全人类赖以生存的唯一家园。我们应该追求人与自然和谐、追求绿色发展繁荣、追求热爱自然情怀、追求科学治理精神、追求携手合作应对，同筑生态文明之基，同走绿色发展之路。

《在纪念五四运动一百周年大会上的讲话》是习近平同志2019年4月30日的讲话。指出，五四运动是中国旧民主主义革命走向新民主主义革命的转折点，在近代以来中华民族追求民族独立和发展进步的历史进程中具有里程碑意义。新时代中国青年运动的主题，新时代中国青年运动的方向，新时代中国青年的使命，就是坚持中国共产党领导，同人民一道，为实现“两个一百年”奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。新时代中国青年要继续发扬五四精神，以实现中华民族伟大复兴为己任，不辜负党的期望、人民期待、民族重托，不辜负我们这个伟大时代。

《深化文明交流互鉴，共建亚洲命运共同体》是习近平同志2019年5月15日在北京举行的亚洲文明对话大会开幕式上的主旨演讲。指出，文明因多样而交流，因交流而互鉴，因互鉴而发展。要加强世界上不同国家、不同民族、不同文化的交流互鉴，夯实共建亚洲命运共同体、人类命运共同体的人文基础。要坚持相互尊重、平等相待，美人之美、美美与共，开放包容、互学互鉴，与时俱进、创新发展，共同创造亚洲文明和世界文明的美好未来。

《中共中央关于在全党开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的意见》是2019年5月21日印发的。指出，根据党的十九大部署，党中央决定，以县处级以上领导干部为重点，在全党开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，用习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神武装头脑、指导实践、推动工作，推动全党更加自觉地为新时代党的历史使命而努力奋斗。《意见》对开展这次主题教育的重大意义、目标任务、工作安排、组织领导作了深刻阐述和明确部署。

《在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上的讲话》是习近平同志2019年5月31日的讲话。指出，开展这次主题教育，根本任务是深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想，锤炼忠诚干净担当的政治品格，团结带领全国各族人民为实现伟大梦想共同奋斗。具体目标是理论学习有收获、思想政治受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁作表率。要认真贯彻“守初心、担使命，找差距、抓落实”的总要求，把学习教育、调查研究、检视问题、整改落实贯穿主题教育全过程，努力取得最好成效。

《牢记初心使命，推进自我革命》是习近平同志2019年6月24日在十九届中央政治局第十五次集体学习时的讲话。指出，党的初心和使命是党的性质宗旨、理想信念、奋斗目标的集中体现，越是长期执政，越不能丢掉马克思主义政党的本色，越不能忘记党的初心使命，越不能丧失自我革命精神。要坚持加强党的集中统一领导和解决党内问题相统一、守正和创新相统一、严管和厚爱相统

一、组织推动和个人主动相统一，在新时代把党的自我革命推向深入。

《在深化党和国家机构改革总结会议上的讲话》是习近平同志2019年7月5日的讲话。指出，这次机构改革是对党和国家组织结构和管理体制的一次系统性、整体性重构，适应新时代要求的党和国家机构职能体系主体框架初步建立，为完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化提供了有力组织保障。要以坚持和加强党的全面领导为统领，以推进党和国家机构职能优化协同高效为着力点，把机构职责调整优化同健全完善制度机制有机统一起来，把加强党的长期执政能力建设同提高国家治理水平有机统一起来，继续巩固机构改革成果。

《在中央和国家机关党的建设工作会议上的讲话》是习近平同志2019年7月9日的讲话。指出，中央和国家机关要以党的政治建设为统领，着力深化理论武装，着力夯实基层基础，着力推进正风肃纪，全面提高中央和国家机关党的建设质量，在深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想上作表率，在始终同党中央保持高度一致上作表率，在坚决贯彻落实党中央各项决策部署上作表率，坚决贯彻落实党中央各项决策部署上作表率，建设让党中央放心、让人民群众满意的模范机关。强调，带头做到“两个维护”，是加强中央和国家机关党的建设的首要任务。带头做到“两个维护”，从根本上讲就是要做到对党忠诚，既要体现高度的理性认同、情感认同，又要有坚决的维护定力和能力。

《中共中央关于印发〈中国共产党农村工作条例〉的通知》是2019年8月19日印发的。《条例》共7章36条，对坚持和加强党对农村工作的全面领导作出了系统规定，是新时代党管农村工作的总依据。指出，要以实施乡村振兴战略为总抓手，健全党领导农村工作的组织体系、制度体系和工作机制，加快推进乡村治理体系和治理能力现代化，加快推进农业农村现代化，让广大农民过上更加美好的生活。

《推动形成优势互补高质量发展的区域经济布局》是习近平同志2019年8月26日在中央财经委员会第五次会议上讲话的一部分。指出，新形势下的区域协调发展，总的思路是：按照客观经济规律调整完善区域政策体系，发挥各地区比较优势，促进各类要素合理流动和高效集聚，增强创新发展动力，加快构建高质量发展的动力系统，增强中心城市和城市群等经济发展优势区域的经济和人口承载能力，增强其他地区在保障粮食安全、生态安全、边疆安全等方面的功能，形成优势互补、高质量发展的区域经济布局。

《在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的讲话》是习近平同志2019年9月18日的讲话。指出，黄河流域生态保护和高质量发展是重大国家战略。要共同抓好大保护，协同推进大治理，着力加强生态保护治理、保障黄河长治久安、促进全流域高质量发展、改善人民群众生活、保护传承弘扬黄河文化，让黄河成为造福人民的幸福河。

《在中央政协工作会议暨庆祝中国人民政治协商会议成立七十周年大会上的讲话》是习近平同志2019年9月20日的讲话。指出，人民政协是中国共产党把马克思列宁主义统一战线理论、政党理论、民主政治理论同中国实际相结合的伟大成果，是中国共产党领导各民主党派、无党派人士、人民团体和各族各界人士在政治制度上进行的伟大创造。70年来，在中国共产党领导下，人民政协坚持团结和民主两大主题，服务党和国家中心任务，在建立新中国和社会主义革命、建设、改革各个历史时期发挥了十分重要的作用。

《在全国民族团结进步表彰大会上的讲话》是习近平同志2019年9月27日的讲话。指出，实现中华民族伟大复兴的中国梦，就要以铸牢中华民族共同体意识为主线，把民族团结进步事业作为基础性事业抓紧抓好。要全面贯彻党的民族理论和民族政策，坚持共同团结奋斗、共同繁荣发展，推动中华民族走向包容性更强、凝聚力更大的命运共同体。

《在国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上的讲话》是习近平同志2019年9月29日的讲话。指出，崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。我们以最高规格褒奖英雄模范，就是要弘扬他们身上展现的忠诚、执着、朴实的鲜明品格。

《在庆祝中华人民共和国成立七十周年大会上的讲话》是习近平同志2019年10月1日的讲话。指出，70年来，全国各族人民同心同德、艰苦奋斗，取得了令世界刮目相看的伟大成就。今天，社会主义中国巍然屹立在世界东方，没有任何力量能够撼动我们伟大祖国的地位，没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐。中国的昨天已经写在人类的史册上，中国的今天正在

万人民手中创造，中国的明天必将更加美好。

《关于〈中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定〉的说明》是习近平同志2019年10月28日在党的十九届四中全会上所作的说明。指出，坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化提供了有力组织保障。要以坚持和加强党的全面领导为统领，以推进党和国家机构职能优化协同高效为着力点，把机构职责调整优化同健全完善制度机制有机统一起来，把加强党的长期执政能力建设同提高国家治理水平有机统一起来，继续巩固机构改革成果。

《坚持和完善党和国家监督体系，

着力点是增强监督严肃性、协同性、有效性。强调，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，不仅是反腐败斗争的基本方针，也是新时代全面从严治党的重要方略。“不敢”是前提，“不能”是关键，“不想”是根本，必须统筹联动，增强总体效果。

《坚持和完善党和国家监督体系，为全面建成小康社会提供坚强保障》是赵乐际同志2020年1月13日在十九届中央纪委四次全会上所作的工作报告。报告回顾2019年纪检监察工作，部署2020年任务。指出，要坚持和完善党和国家监督体系，强化对权力运行的制约和监督，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，在坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》是2019年10月31日由党的十九届四中全会通过的。《决定》共分15部分，全面总结党领导人民在我国国家制度建设和社会治理方面取得的成就、积累的经验、形成的原则，重点阐述坚持和完善支撑中国特色社会主义制度的根本制度、基本制度、重要制度，部署需要深化的重大体制机制改革、需要推进的重点工作任务，回答了“坚持和巩固什么、完善和发展什么”这个重大政治问题。

《坚持和完善中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》是2019年10月31日由党的十九届四中全会通过的。《决定》共分15部分，全面总结党领导人民在我国国家制度建设和社会治理方面取得的成就、积累的经验、形成的原则，重点阐述坚持和完善支撑中国特色社会主义制度的根本制度、基本制度、重要制度，部署需要深化的重大体制机制改革、需要推进的重点工作任务，回答了“坚持和巩固什么、完善和发展什么”这个重大政治问题。

《坚持和完善中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》是2019年10月31日由党的十九届四中全会通过的。《决定》共分15部分，全面总结党领导人民在我国国家制度建设和社会治理方面取得的成就、积累